

2020年4月14日 星期二

责编:周丽珍 徐徐 美编:曹优静 审读:邱立波



知否？知否

鄞州中学 彭骢

前些日子，有幸去余姚观光旅游，便赶往王阳明故居。作为宁波一个微不足道的小知，我也想瞻仰先贤的遗迹，沐浴一下圣人的光辉，说不定也能在块砖片瓦中探知些立身的道理。

远远看见重重绿意中隐约露出的飞檐和灰墙，走近更觉其规模严整，气势恢宏。

迈入瑞云楼，里面的陈设也是古色古香，饰件素雅，足见其主人的高洁风雅。堂中挂着先生的画像，上面端端正正题四个大字“吾心光明”，笔锋遒劲，似乎倾注了屋主一生奉行的坚守——知。

“知行合一，知否？”“知及之，仁不能守之，虽得之，必失之。”阳明先生将“知行合一”作为立身之本，强调要在实践中运用已经认识的道理，做到知中有行，行中有知；又要以知为行，知决定行——先生一直这样严格要求自己，并谆谆教导学生们说：知是行之使，行是知之成。

宁波是王阳明先生的故里，作为新时代的宁波人，我们应该秉持先生的理念，经世致用，知行合一，做事专注认真、务实低调，不断学习并实践新知识，将成果应用到新宁波的建设之中，弘扬宁波独特的地域文化，打造宁波人独特的精神气质，让宁波在各大城市、各个领域中脱颖而出，让这个“港通天下，书藏古今”的城市真正被人们所熟知。

“知”难而进，知否？人的生命似洪水在奔流，不遇着岛屿、暗礁，难以激起美丽的浪花。所以阳明先生无论遇到什么艰难险阻都不会惧怕，将失败看作过往云烟，用笑脸迎接长路漫漫坎坷无期。先生曾两次科举落第，家人朋友开导他，他倒是不以为意，笑道：你们以不登第为耻，我以不登第却为之懊恼为耻。

先生既已以身作则，我们更要青出于蓝而胜于蓝。一大批宁波人背井离乡，闯荡上海滩，创业香江畔，开启了“宁波帮”的百年辉煌；在美丽宁波建设活动中，每个宁波人都敢为人先，勇于拼搏，撸起袖子使劲干，让宁波不断壮大。

“知”书达礼，知否？出生书香门第的阳明先生才华横溢，博古通今，志存高远，十二岁时就说：“科举并非天下第一等要紧事，最要紧的是读书做一个圣贤的人。”中国乃礼仪之邦，宁波便是其中一个历史文化悠久的城市，温婉谦逊、勤劳淳朴的水乡文化镌刻在历史打磨过的每一面斑驳的马头墙上，飘荡在从乌篷船传出的每一曲悠扬的民谣里，记载在藏书阁里每一纸泛黄的书页中，温养着每个宁波人温文儒雅的血脉。

我们这一代正是文化传承的重要力量，希望不久后的一天，清甜可口的猪油汤圆能飘香四海，轻松诙谐的甬剧能传唱八方，宁波文化的清雅色彩能在记载中华文化的丝绸上染一席之地，增一缕馨香。

“知”恩图报，知否？知善知恶是良知，知恩图报是善行。阳明先生一生善于感恩：感谢父亲的栽培，立志考取状元；感谢友人的知遇之恩，为之两肋插刀；感谢朝廷的任用之恩，誓要鞠躬尽瘁，死而后已；感恩能有幸福安康的生活，就广收弟子，将自己的智慧奉献给天下人。

先生知恩图报的高尚品德流芳千古，激励着无数宁波人民心怀感恩，乐于回报。如“宁波帮”勤劳创业，实业致富的同时，胸怀天下，感念苍生，通过公益捐赠、公共设施建设等形式来回馈家乡；宁波大学老教授叶元章97岁高龄仍坚持爱心助学，而接受他馈赠的孩子们，在他桌上留下了一封封笔迹稚嫩却工整，语句不太通顺却饱含真挚与谢意的书信……

知遇宁波

宁波中学 励友松

世人所知的宁波是充满活力的，也是繁荣美丽的，有着独特的精神气质。宁波很美，宁波精神也很美。让我们遇见宁波，传承宁波精神，成为宁波精神的知己。

知行合一，止于至善。用行动诠释生活的意义，用行动抒写生命的美丽。船王包玉刚先生正是这些人的典范。刻苦钻研、勤奋不已、永不疲倦、永不停滞，就是靠这种精神，他才成为了闻名遐迩的船王。而这仅仅是宁波知行合一精神的一个缩影，还有无数的宁波人正在为宁波的发展默默努力。

知难而进，拥抱未来。在没有任何可借鉴经验的环境下，制造抗击疟疾的药物似乎是天方夜谭，但屠呦呦并没有放弃，她在无数次的失败中探索新的道路，最终在不懈努力下提取出了青蒿素，挽救了千万人的生命。作为学生的我们也不惧困难，提升自我，在拼搏中书写人生，为宁波添上亮丽的一笔。

知书达礼，明理守义。圣人孔子早在千年以前就提出了利义观，呼吁在追求利益的同时，也要为社会奉献自己的一份力量。而我们不仅要传承知书达礼的品质，也要展现新时代青少年诚信友善的风貌，让自己成为最美的“风景”。

知恩图报，反哺故乡。报的不仅仅是对他人帮助的帮助，也是家乡的养育之恩。“造桥女孩”在自己事业有成时也不忘为社会献出爱心，为乡村孩子建起了通往希望的爱之桥。还有无数年轻教师支教新疆，为祖国西部大开发培养人才……

作为中学生，我们应承担建设家乡宁波的责任，肩负起国家兴衰的责任。知遇宁波，让我们领悟最美的宁波精神，以实际行动而非空喊口号，勤奋学习，提升自身科学文化素养，做家乡乃至祖国未来的栋梁！

宁波 知行合一的城市

鄞州高级中学 王奕铄茗

宁波，一座知行合一的城市。

王阳明先生的故里坐落于斯，自此，“经世致用，知行合一”的思想开始世代地地为每一位宁波人所传承。

宁波，一座知难而进的城市。

宁波的民企发展中，遇到不少起伏与困难。但是宁波帮始终秉持着“明知山有虎，偏向虎山行”的知难而进精神理念，将其内化于心，外化于行，从而克服并渡过了一道道难关，获得了成功。

宁波，一座知书达礼的城市。

以天一阁为代表的藏书文化；以江南第一楼保国寺为代表的建筑文化；以中国古代四大水利工程之一的它山堰为代表的水利文化；以著名商帮“宁波帮”为代表的儒商文化……这些历史上的经典文化成了宁波世代相传的地标性文化。

宁波的知书达礼，像温婉的江南女子，幽幽地撑着油纸伞，静静地倚在阁边，看着天边云卷云舒，缓步归家，不疾不徐。

宁波，一座知恩图报的城市。

2020年的春节，新型冠状病毒侵袭我国多个地区，宁波的民企响应国家号召，共同参加这场战“疫”。

这就是有人情味的宁波，国家给予我们坚强的后盾，而我们也用我们的一切予以回馈。报效祖国，造福桑梓的家国情怀在我们每一个宁波人诞生之时就早已深深融入我们的血肉，注入我们的灵魂。

“知”行天下

宁波诺丁汉大学附属中学 徐珂晗

2000年，楚翊离开宁波，去北京闯荡。22岁的青年总是心怀大志，敢想敢拼。他决定用自己的积蓄去北京开一家国学培训班。

也许是老天眷顾他的执著，第二天在街边游荡时，他结交了一位姓韩的老先生。老先生之前是国学课程教师，如今也只是靠着些许退休金过日子，可当那位老先生一听他来此地的目的时，眼中顿时充满了光，两人自那时起就成了密友。

楚翊奔波于城市中，试图寻找一位合作的投资人。他一次次被人拒之门外，一次次被人羞辱，一次次在饭局中喝醉……但他都没有放弃，好在“功夫不负有心人”，在低迷了一个月后之后，xx集团的江先生的助理来电表示愿意同他合作，前方的路途仿佛顿时柳暗花明。

约摸忙活了半年后，学院装修完毕，开业了！出乎他的意料，前来上课的人络绎不绝，那一天，他收了50个学生。在那以后，他兢兢业业，不忘初心，也随着人们后来对传统文化越来越重视，渐渐的，生意越来越红火，他也在全国开了好几家分学院……

“楚先生，那么想请问是什么样的动力支持着你创业的呢？”记者采访他。

楚先生思忖片刻，道：“我想，应该是宁波人特有的精神吧！其实创业所面临的困难比想象的还要多得多。在社会上闯荡，我也慢慢体会到了知行合一、知难而进、知书达理、知恩图报，这‘四知’精神的内涵。这样的宁波精神给了我走下去的勇气，也一步步磨砺我走向更好的自己……希望我在闯荡中获得的经验能够帮助到大家。”

